

陳真如軍訓話



月三七七行印部令司軍一十第軍革命民國

上海图书馆藏书



A541 212 0022 6005B

陳軍長對本軍全體官長訓話

十七年三月三日午前十時於廣州警察同樂會

今天我將對你們有一番詳細慎重的講話，望你們各各實心理會，不要忽略。現在先拿這一次戰事的總評判及申述戰爭的意義和大家講說。

這次戰爭照我們初定的計劃，本是很有把握，很妥當，很巧妙的。在未開戰以前，雖然知道自己兵力不甚雄厚，但計劃却十分完全，十分精恰，可以收萬全的勝利。然而後來爲什麼還是竟然受過一次重大的損傷呢？重要的原因在那裏呢？我們不可不明白。明白了他的原因，前事不忘，後事之師，以後我們便可得一個確實的進步了。原因是什麼呢？就是我們中途變更了戰略，就是我們不能貫徹最初的計劃。

我們為什麼要中途變更戰略，這其間的曲折，是非短時間所能詳說。但重要原因之一不外兩點：一是驕矜，一是輕敵。

陳軍長對本軍全體官長訓話



1576138

當時我們一般將領，幾乎人人都懷着驕矜的心理，都以為可以一戰而勝，於是不暇全盤打算，而欲功自我成。但是受創傷的總原因便在此處。當我軍擊潰了許志銳一路，我親自追擊到義合時，計算第二日即可到河源與西南兩路軍聯結，等到會合西南兩路軍然後與敵主力軍作戰，這是初定的計劃，也是萬全的計劃。後來因為三十二軍被敵人欺侮太甚，不肯撤退藍關一帶戰線，決心與敵拚生死。於時各將領亦以為我們單獨一路便可破敵，不必等到西南兩路軍之聯結。當時陳師長打電話來這樣說，各將領打電話來也是這樣說，都要我即由義合回師。其實這一次的戰事，我們的宗旨只在看如何可以擊破敵人，消滅敵人就是了，不必功自我成，更不當花費本錢太多。兵法上說全軍爲上，破軍次之，凡是不必有的犧牲，都要避免纔是。途中常以此告諭各將領，而於成功不必自我，總期以破敵爲主之義，尤再三交勉。但後來各將領，忽然一致主張獨立戰鬥，都以爲即由義合回師便可破敵。遂把我最初所定的計劃搖動，中途變更戰略，卒以敵衆我寡，受了不少的損失，後雖賴西南路軍趕上將敵擊破，然未能完全殲除使有一小部分之逃脫，這完全是戰略上中途變更的結果，無可諱言。此外

還有一種最大的錯誤，便是不明敵人的實數。這或由於心存輕敵諱而不言所致。倘若當初真知敵人有三萬餘衆，據實報告指揮官，則無論如何斷不至中途變更計劃，至耗極大的本錢與敵相搏，這是戰略上成功中的一種失敗，我們不可不知。

此外還有戰術上的錯誤，亦不可不知。此次我以指揮各軍爲當時形勢地位所限制，未能親到火線上觀察，究竟戰鬥的實在情況如何，無從詳知。只據副軍長蔡師長黃師長及在戰地上的各將領報告，便知道這一回戰術上未免有錯誤，最大的要算不愛惜力量專以拼命爲能事一點。本來戰爭能夠拚命是最難得的，但須要用得經濟纔對。何謂經濟？即節用兵力而又不至失却機會，於恰當時能收戰地上最大勝利之公算是也。這次實地上許多不會善用戰術手段的地方，都是不合這個經濟原則的。以後有機會還要詳細批評討究，今天即不暇多講了。

現在要講到戰爭的意義了。戰爭的意義凡是當軍官的人都要明白，尤其是高級的軍官更不可不明白。雖然他的意義不是用簡單說話可以解釋明白，但總一句說，戰爭的意義是由他所根據的政治而確定。這一次的戰爭當然也離不了政治的根據，現在特別提出來一講，使大

案以後如遇着此種關頭，便可得到相當的見解。

這一次戰爭是討伐張黃。我們在福州的時候，你們痛恨張黃之壓迫本軍，人人表示與他們勢不兩立，激昂慷慨，憤不欲生，但是我那時一言不發。一直到了張黃公然作亂，本軍又擔當了討伐的任務，然後申罪致討，而在你們也就一至交綏，便舍生奮鬥，視死如歸。所以在當時雖然我未有若何之鼓舞激勵，而各將領已經義憤填胸，勿須我鼓舞激奮而自能鼓舞激奮，勿須若何明白真正意義，而已認為義無返顧。是這一次戰爭在你們或者免不了雜有洩忿吐氣的心理，但在我則有真正的意義在，是不能不說明的。假使張黃在黨的立場上，在革命的立場上，都有其根據，都能立得住，我們但因私憤與之戰爭，這是無意義的，且未必能成功的，由此可以明白這次戰爭正面的真意義了。我剛纔說過戰爭是離不了政治根據的，離了政治的意義便是私鬥。所以我們要知道戰爭應該拋開個人恩怨而以政治為立場。如政治上不許有戰爭，而戰爭即為冒大不韙。這是戰爭的最大意義，絕不能因個人恩怨而漠視的。這次張黃在廣東勾結共產黨，縱底共產黨，背叛李總指揮，以致釀成焚燒殺掠傾覆政府的大罪，

完全失了政治的立場，而你們仇視張黃的心理又適合政治上戰爭的運用，故事前途不須若何向你們申說此種意義。倘你們慢不加察，隨便放過，此後若再遇此種關頭發生，便有陷於非義的危險。所以這一次的戰爭絕不是爲私仇而來，我絕未有仇視張黃個人的心理。這一次的戰爭完全是爲申正義國法而來的。這才是這次戰爭的真意義。

我們試看民國以來，凡失去政治立場及不了解政治意義的將領，任他如何強大，結果總是被正義的潮流推倒傾覆。所以我在福州對你們說，我是絕不會失敗的，因爲我在政治上黨國上有了一鮮明的立場，有了堅定的認識，抱定了這個意志百折不回。所以這次在上海在汕頭雖受了無限的包圍誘脅，而絕不爲之搖動。倘然戰爭爲勢利所動，則戰爭的意義全失。雖有能力也必終歸失敗。張黃的能力如何，唐生智的能力如何，然而現在都被正義推倒傾覆了，這不是一個好例證嗎？

戰役的批評和戰爭的意義，都已約略講完。現在我還要同你們講一段重要的說話。

我現在要同你們講忠於職守的說話。在福州時曾與你們講過什麼是責任心，大家想還能

夠記得。大意是說一個軍人爲國家服務，應如何擔當責任而盡忠於自己的職守。現在來對你們講忠於職守的話，根本意思仍然與上次所說相同。

我們服務公家，便是已經委身於公家，所以只有竭己盡忠一事是我們不可避免的天職。

現在黨國多故，我們當軍人的尤其要看清危險，認明責任，常常以公忠自矢，古人說疾風知勁草，板蕩識忠臣，現在真可算是板蕩時代了，我們不以盡忠自矢，拿什麼去擔當艱難，抵抗橫流。論語說事父母能竭其力，事君能致其身，現在雖然無君，然而有黨國在，我們仍然可以說事國能致其身，即是說我們要視此身爲黨國之身，不以爲已有。那便是所謂能致其身了。我們當軍人的第一應該以救國自任，倘若不能致其身以救國，那便不得是人了。我們所負的責任很大，如實際上我們還不明白職守與責任，盡忠以之，你看那是多麼痛心的一件事。

你們也都讀過歷史，也都各有欽佩愛敬的人物，我想最足以使我們欽佩愛敬的人物，莫有過於竭己盡忠，視自己職守若生命的人物了。譬如拿人人所欽佩的諸葛亮與史可法兩人來

說，他那最足以感動我們的，也就是那鞠躬盡瘁死而後已的精神。你看諸葛公當他躬耕南陽的時候便只是不求聞達，一受了劉先主三顧之知遇，與興復漢室振救蒼生的精神所感動，便毅然獻身國家。先主死後，他便以個人擔當國事，事無大小，一概躬親，鞠躬盡瘁，死而後已，死之日一身如洗，內無餘帛外無餘財。杜工部詩稱讚他說志決身殲軍務勞，真是一語道盡他純忠奉公的生平心事。所以他這種潔己奉公，誓死盡職的精神，真真可以作我們的模範。史可法也是這樣，他一受了他先生左光斗那種忠誠精神的感動，他便置死生於度外，獻身明朝，至死不變。後來督師江上，自朝至暮，自暮至朝，都是打起精神，不敢有一刻的休息。夜深天寒，不願就臥，只是叫幾個老兵來輪流貼背，以待天明。後來事無可爲，便以一死殉之。你看他這種操心危慮患深忘寢廢食的精神，真是忠於職守的好模範。大家要注意呀，我們現在所處的時代比諸葛公與史可法兩公所處的時代還要困難許多啊，我們要擔當我們自己各人所負的責任，我們便應該如諸葛公史可法兩公那種鞠躬盡瘁忠於職務的精神，才能安立黨國的基礎，使民生得救。

我們現在試放眼看一看，我們的黨差不多已經失掉了嚴厲的指導和監督。國家法制亦未確定，統一，社會情形又復漫無規律，人人都存徼倖的心理，終日遑遑，唯利是圖，唯私是務。在這種環境當中，倘若沒有忠貞的節操，熱誠奮發，公勇赴事，自爲規律嚴立防閑，深明義命之所在，以與此種頽波橫流相抵抗，那就可以斷言社會無挽救的希望，國家亦必不能建設，黨事也終歸空談，并且就是軍隊的本身，也必成爲爭權奪利的工具，與解除人民的痛苦是絲毫沒有關係的。請問到了這樣，與我們自負爲革命軍人的初衷相違背沒有？我們能夠甘心讓他這樣麼？大家要注意，我們佔在險惡的時代與頽靡的環境當中來決心救國救民。若無特立獨行的節操與公忠奮發的精神，不惟黨國的危亡不能挽救，人民的痛苦不能解除，并且連我們自己個人的人格都一定會爲這種頽波橫流所滾捲沈溺，敗壞墮落，無有積極的。所以我們就單是爲保愛自己一個人的人格計，在這種惡劣無規律的社會環境之下，都非有特立獨行與忠貞公誠的操守，是不能作到的，何況我們還負有救國救民的重大責任在身，那更非無節操無熱誠無公忠的精神所能濟事，這是很顯明的道理，大家都能理會得到的。

剛纔我說要深明義命之所在，以與頽波橫流相抵抗。請問何謂義？就是我們已經認定一種方向，便始終望着這個方向進行，不爲成敗利害所搖惑威脅的一種信仰便是。古人說君臣之義無所逃於天地之間，在現在來說，便是黨國之義無所逃於天地之間。我們只能愛護黨國，不能厭棄黨國，我們只能挽救黨國，不能背叛黨國。我們所有的熱血都爲他灑，我們所有的忠誠都爲他盡。有如服牛載道，除死方休，這便是我們的義之所在了。何謂命？就是時時不忘自己的職守責任，一切竭己盡忠，以身殉之的一種安分守己的決心便是。一經認定了自己的職責，就是知其不可爲亦且爲之，如諸葛公之於漢，史可法之於明，鞠躬盡瘁死而後已。不如此則無以報黨國，不如此則無以挽救社會人心。我們要認定義命所在以控制自己，以控制社會人心，并以盡忠於職務。

要知道我們縱然不是上智不是豪傑之士，無偉力以挽回社會頽波，但是無論如何，那劃清公私義利的界限，不以私害公，不因利忘義，則人人可爲，人人能勉。雖然絕對的無私與夫絕對的忘利我們不能作到，但是分一個輕重先後爲公謀重爲私謀輕，先義而後利，則並不

是十分困難不能作到的事。譬如我們雖然不能絕對無私，但是我們可以作到爲黨國謀重，爲身家謀輕，我們雖然不能絕對無利，但是我們只要竭力奉公，心存做事而非謀差，則於公義無忝，就是私利亦可以得相當之解決。這不是人人可爲人人能勉的節操嗎？現在人人都只有私而無公，只知有利而無義，弄成一個但爲身謀但爲求差的局面，那人人可勉的先公義而後私利的節操，却絕對不顧，丟拋九霄雲外。唉，這樣的社會真可令人心寒。請問如果人人可勉人人可爲的節操，我們都不勉不爲，那就且不說不配當革命軍人，并且也不能叫做人了！這層意思，千萬要大家明白理會，躬行實踐纔對。

現在國家社會紛亂至此，誰配得上說功名事業。功名事業，不是但以求差爲心的人所能希望的，不是忝辱職守的人所能希望的，他們只有愈加把社會國家弄壞的。現在的環境隨時隨地都足以使我們作那亡黨敗國之事而不自知。我們須要打起精神抗此橫流爲黨國服務，至死方休。我不敢欺騙你們，我更不敢欺騙我自己，我自負黨國之任以來，時時都懷着憂勤惕勵的心理，未敢一刻忘其職守。大家如不時時交相勉勵，盡忠於職務，那就不惟對不起黨國

，並且恐怕也對不起我了，同時黨國恐怕也就無可爲了。這番說話都是掬誠相勉之言，望大家都有一番深深的領會纔好。

現在還有一事須與大家說的，就是如何努力爲人民解除痛苦，克盡革命軍人的天職。

革命軍人最大的任務，一方面在打倒一切增加人民痛苦的敵人，建立自由平等的國家；一方面即在徹底解除人民的痛苦，實現本黨的主義。負此兩重任務，所以無時無地，都當以勤苦自持。所以革命軍人在前方作戰的固自有其任務，在後方留守的，也當然自有其任務。

我們要明白前後方所做的工作，性質雖有差異，然而同是一樣的有義務可盡，則無二致。不要以爲在前方打戰的才是革命，在後方的則儘可安樂自逸。古人說生於憂患死於安樂，則是處憂患反易，處安樂反難。我們在後方如不打起精神，便一定會墮落下去，安不忘危，我們都要有一種憂勤進取的心理交相勉勵，纔能免去腐敗頹靡的危險，整軍成業全在於是。

現在我還有幾件事要請你們注意：

第一、我們無論在什麼地方，——無論在前線在後方——都不要忘記了整個的革命軍。

我們應當時時以顧念大局爲懷，以整個的黨爲前提，斷斷不能存一個只管局部的思想。我們現在廣東，不要忘了廣東以外，我們現在後方，不要忘了前方的戰士。現在前方的北伐將士，飢寒交逼，一刻不得休息，是何等的勞苦，你們當中在長江以北作過戰的便可知道。那末，我們在後方的將士應當如何努力惕厲纔對得起他們呀。總之我們只有整個黨的行動，只知道在前後方都是做黨的工作，這層是要你們時時對部下警愾的。

第二、要整飭軍紀：我們不久就要到南路高雷欽廉瓊崖去了，我們要解除他們的痛苦，我們要取得他們的信仰，要把武力變成人民的武力，就非有鐵的軍紀不可。軍紀是我們全軍的血脈所在，能時常整飭，則我們全軍的軍氣便可常新不墜。我在福州對於軍紀的一場說話，想來大家還未忘記。總之如沒有整飭軍紀的決心，便沒有解除人民痛苦的決心。並且不能整飭軍紀的軍隊，也就一定不能擔當解除人民痛苦的責任，甚至不惟不能解除人民的痛苦而且還要增重人民的痛苦，你們應該注意着。

第三、不許干涉民財兩政：我們革命軍人應當絕對遵守不干政的紀律。我們有困難的地

方，總有方法解決。絕對不許貪圖便宜破壞黨紀。

第四、我們能否擔當責任，能否建設廣東，能否為黨國樹立功業，全仗我們此次到南路去試驗，去考成。可以說以今後在南路的成績，定本軍將來的命運。我們如果把地方事業弄好，便可奠定廣東的基礎，亦便可以鞏固黨國的後方。責任如此重大，我們便當打起全付精神，努力赴之。

第五、現在的局面是很可樂觀的。就全局來講，在張黃及唐生智等逆賊未殲除以前，是非混淆，至足憂慮。現在湖南廣東的叛逆都已一一消滅，從前為共產黨所挑撥離間的革命領袖，與及各地的將領，現在都能很誠懇很坦然的團結起來。這一點是很可為大局慶幸。尤其是在廣東的各將領，都很能公忠於黨國，發願為黨國建立基礎，這是最難能可貴的，我們須要特別認識這種精神，並且當仁不讓，亦須步各將領之後以效忠於黨國。

以上五點都是我們目前最切要最重大的事件，無一件不是我們應當特別理會與夫躬行實踐的，末了我還有一層最重要的說話，特別提出來與你們一講。

現在的社會環境以言險惡，則誠是險惡已極，以言頹敗腐壞，亦誠是頹敗腐壞已極。差不多在在都足以爲我們極大的障礙，動輒便容易使我們消極，使我們灰心，使我們短氣。我們在這樣困難惡劣的環境當中，如果要我們常常保持着朝氣，時時都有積極奮發的精神，一點不頹唐不懊喪，我請問你們有何方法可以作到？我敢大膽說一句，這必不是僅僅靠一點聰明才幹可以作得到的，因爲聰明才幹可以有時而窮，應付不及。我可以指點大家，這惟有發長遠的大心，便可勝持。有了這長遠的大心，我們便可化險爲夷，化難爲易，總覺得我們的前途無窮，雖然自己不一定看得見成功，但是終久總會成功，不會失敗。因此一切的黑暗汙濁，此心一到無不當之立碎！要知道這長遠的大心，並不是野心並不是勝心，他只是傲倖與苟儉的反面。傲倖與苟儉的心理，都只顧眼前一己的利害，有利於己的雖然不是正義所許可，他也要作，無利於己的，雖然是義所當爲，他亦不肯去作，這叫做短見，恰與發大心的人相反。發大心的人他始終相信正義可以得最後的勝利，非正義之利毅然犧牲，正義所在，雖萬千困難，他也必決然擔當，因爲他不顧目前一己的利害，他只相信他終有前途，所以就叫

做長遠的大心。大家要知道，總理的精神便是這樣。我們要想擔當艱難，繙造前途，完全非發此心不可，有了此心我們便可立時覺得我們的前程馬上可以開闢，力所不到以心勝之，有心人便是世界上最後立腳的人。我願以此自奮，並以啓迪大家，大家亦當以此自負，力爭最後一著！

今天的講話很長，却句句都是從我心坎發出，我們真要各各實心理會見諸躬行，千萬不要忽略過去。就此完結。

陳軍長對本軍全體官長訓話

一九

附陳軍長在福州南校場對本軍全體軍官佐訓話

本軍全體官佐同志們：現在本軍已定於兩日內開五團人向閩南出發。出發以後，再聚集五團的官佐士兵在一起訓話，是不容易的事，必得很長的時間，才可以遇着這樣的機會。所以這次講話很重要，大家要注意。現在要講的話，第一就是責任心三個字。

責任心對於軍人的重要，凡是初受軍事教育的人都能知道，但是不肯深思與及不知道如何用力的人，却又很容易忽略過去。我今天特別提出他最要緊的意義來對大家一講。

責任心的表現，要算在軍隊中的組織為最清楚了。比如做軍官的人他對長官，對部下，與及對他本身的職務，都有他一定的責任，規定得清清楚楚。再進一步說，凡是革命軍的軍人，對黨國，對社會，對人類，也無不有他很顯明的責任在，所以做軍人的責任，一方面很專一，而一方面則又極其寬廣。現在我要講的是如何認識責任的意義和如何實現責任的真理，即是如何養成責任心的問題。

何謂責任心？即是一經認清了自己的職務之後，便始終不推諉，不含糊，視職務若性命的一種自動的努力便是责任心三個字，是一個整名詞，是人類最高尚的美德，尤其是革命軍人的金科玉律。普泛的說，凡是一個人既已成為社會上的一份子，便都各有他對於人類社會的責任在，便都要把责任心養成第二天性。古人說天下興亡，匹夫有責，便是這個意思。至於我們在這有嚴明堅強的組織的軍隊中，更是有很專一很顯然的責任在，那更是非有極切實真摯的責任心的素養不可。在一個軍隊的集團中，分開講，有各個人在自己職務上所負的責任，合起來講，有各個人對於這個總集團愛護顧全的責任。但是無論如何，這如何能使自己責任盡到的根本，都一定要靠各個人责任心的自動的監督。離開了责任心的監督，便連自己那一小部分的事務都要廢弛失敗，更談不到自己事務以外更大的責任了。要知道我們自己责任心的有無與多少，不是臨時受一種刺激，受一種逼迫，便可以發生出來的，全靠平時自動的養成，習慣若天性，那便縱然沒有刺激和逼迫來到當前，他都可以自己督促自己去盡責任。於是他的滿腔都懷着遇事盡責任的熱誠，到處可以自然充滿，自然流露，決不限於一時一事。

凡是一時奮發，一時苟且，一事緊張，一事鬆懈，都算不得是有責任心的人，因為责任心的根本條件是事事不放鬆的精神，倘若斷斷續續，刺激逼迫來到當前便奮發緊張，刺激逼迫去了，便又苟且鬆懈，這是不負責任的態度了，所以责任心必須平素去養成。

我們應當如何去養成責任心？這不是空空洞洞的說話就完了。總要時時刻刻，身體力行，一毫不放鬆自己，必得要見諸事實而後已。比如我們在軍隊中，對上對下負層累的責任。

我們對上，應如何竭智盡忠，對同事應如何勸善規過，對部下應如何督循撫教，對自己應如何勉勵省察，一件件都是我們應盡的重大責任，一件件都應當把來放在心上，時時自問我所負的責任，都已盡了沒有？有欺騙自己的地方沒有？應當時時存一個倘若責任未盡，心神即不安，便是負己負人負天職有莫大恥辱的心理。能如此繼續不斷的勉勵省察，久而久之，便會養成自然的習慣，責任心的基礎然後才算建築在我們心裏之最深處，永遠不會失掉。

就你們當官長的來說：你們對於部下的士兵乃至於長夫雜役，都應當與他血脉貫通，打成一片。一兵一夫的舉止動作，你們的耳目心思都要隨之而視聽注意，雖極小的事體亦須精

神貫注，十分留心。一兵一夫的舉動不合，違反了軍紀風紀，常常可以馬上影響到一排一連。一營以至於全軍。官長既然負了教導督察的責任，一兵一夫的過失，即是官長自身的過失，兵夫只要有些微的過失發現，官長就應當馬上感覺到教導督察方面有缺憾，引為自己的過失，重新加緊或改變方法去教導督察他們，使不至再犯，這叫做對部下的責任心。其次：對於同事他若有好的行為，我們應當倣效他，稱揚他，使他那行為影響於全體。有不好的行為，我們應當勸告他，規責他，不使他這種不好的行為影響於全體。同事也與我是一體，他的好不好會影響到全軍與及整個的團體。所以對同事盡責，也就是對自己盡責，對整個的團體盡責，一絲一毫不諉卸苟且，這叫做對同事的責任心。古人說一夫不獲是予之辜，我們當軍官的對於責任心也應當像這樣的切實而偉大！

就事事物物逐漸把責任心養得成熟了，無時不可以自然的充滿流露了，我們對於自己還要認真下一番省察的工夫。看我們的責任心是發之於內呢？我們責任未盡的時候，真是覺得不安嗎？真是覺得是一樁恥辱嗎？我們既然決定要在盡責任一事上努力用功，我們便應當時

常定幾個標準來測驗自己的責任心之有無或真假。讓我們現在來舉幾個譬喻作為測驗的方法。

一、自然的要求：我們肚饑則要食，口渴則要飲，飢渴對於飲食的要求是極其自然不假人爲的，亦不是他力的引誘脅迫。我們要測驗自己責任心，最好即可以此爲標準，時時以此反省自問，看能不能如飢思食渴思飲？要是能達到一樣自然的程度，那就算養得成熟了。

二、勇敢的表現：平常人都有不肯做賊的心理，有人毀謗我們做賊，我們馬上便要同他拚命，有人脅迫我們做賊，我們一定寧死不爲。我們對於盡責任，也要這樣的勇敢，也要有責任不盡毋寧死的决心，並且應當把不盡責的恥辱視同好像曾經做了賊的恥辱一班，這樣才能把責任心養得成熟。

三、經驗的真實：凡事都要親自經驗過來纔算真實，真實纔算有得於心。譬如怕虎是人人都具有的普通心理。但是那真實被虎傷過的人，他那怕虎的心理，就要比那僅僅在那裏談虎而色變的人，真切深刻的多。我們都知道說不盡責任爲可恥，然而如果我們有未盡責任的時候，我們確會引爲奇恥大辱如同被虎傷過的人怕虎一樣的真實嗎？要有這樣的真實經驗，

我們的責任心纔能養得成熟。

用以上的標準來測驗自己責任心有無與真假，完全要仗着我們自己忠實不欺的內力才可以，一句話就是責任心的成熟，完全要自己自動的去養成。長官的監督你去盡責任，那是長官自己分內應盡的責任，結果還是要你自己監督自己去盡責任，然後那责任心才能真實的在你心上養得成熟，然後這個美德才能真實爲你所有。凡是一種美德，一種勇氣，不從内心出發，不時時體驗力行，偶然衝動，都是靠不住的。無责任心的人與及责任心未曾養得成熟的人，都決不能真實的做革命事業，決不配擔負黨國的重任。不惟如此，一個人倘若完全沒有受過艱難困苦的磨練，是斷乎不能立足社會，絲毫的進步絲毫的成就都不會有的，無责任心的人，一定遇事滑脫，小小的艱難困苦他都無法戰勝，這樣的人只是一個卑賤軟弱的懦夫而已。更那裏說得上做革命的事業與擔負黨國的重任。

凡是看一個軍隊與一個國家的強弱，應當從他個別的軍人與國民的責任心如何著眼。外國的軍人，大部分的責任心都養得很好。我所知的譬如拿日本來說，他們的官長與士兵中間

，隨時都看出責任心的表現，我們不能因爲他是帝國主義的軍隊便將他一筆抹煞，他那彼此真實互相負責的好處，很可以爲我們的榜樣，我們應當效法。我這次在東京病院，看報上記載，有一個班長，因爲母病，請假歸省，中間遇着特別障礙，於是回營便遲了幾小時的限期，這在中國的軍隊常常是把他看成小問題的，但是這個日本兵，他却認爲自己是違反了軍紀，自己忽略了規定的時間，激發了他的責任心，於是立刻自殺。又有一次，有一個陸軍大學的學生畢業出來做大尉，在陸軍演習作戰的時候，派他去管交通事務，因爲交通材料在運輸上誤了稍許時刻，演習完了，他覺得他自己的責任未盡，便寫封信給他的官長說，這次作戰，因交通材料的擔誤時刻，以致不知斷送了本軍多少人命，自己應當負咎，於是亦便立刻自殺。你們看這樣責任未盡即毋寧死的精神，我們還不當以爲榜樣努力效法嗎？這種精神，在我國歷史上也是數見不鮮，尤其是春秋戰國時候，如先軫無禮於君，自家就去死敵，如解揚甯死不肯自己洩漏國裏的軍事秘密，如田光侯羸殺身以明對人不欺，此類事實更不一而足。

都是責任心充分的表現，都是那一時最高尚的風氣。所以我很希望你們各個人都要養成一種。

堅毅不拔的責任心，並且由各個人而全軍，由全軍而播為一時代的風氣，以擔當自己最高的使命，以達到革命的最後成功。

責任心的講話，大約可以結束，不再多說了，現在我再提出一個意義來講，就是相觀而善四字。相觀而善的意義和功用，就是勤求過失相與有成。我這次回到軍隊來，開宗明義第一件事，就是勉勵我們自己切實做人，下一段刻苦奮勉的工夫。目下整個國民黨與及整個革命軍都受了共產黨的餘毒，完全策略化，人人都在那裏講策略，把信義，節操，做人的大節，一概拋掉不管。革命！簡直是人類的仇讎！我從體驗上得來，我已經下一個決心，我們既然要做人，我們要革命便當先從做人起手。做人的工夫，在團體中有最大的利便，就是相觀而善。我們的同事們，一方面要勤求自己的過失，在自己過失中，不要欺騙自己，坦白的公開出來，給旁人的鑑戒，求自己的進步。對同事們要切實虛心誠意的相與，他有好的操行，我們要切實的效法，他有不當的地方，我們要視同己身有過，心裏為之不安，要怎樣的幫助他，扶持他，把他的過失改去。這便是相觀而善的真實意義。

大家不要認為我的話太陳腐了。當前的道理，往往被人忽略或錯認了去，我們第一步學做人。便要認定了當前的道理做去。纔是自己在惡社會中先能立得住足，纔能抵抗惡社會，纔能使自己的行為對於社會發生一些好的效力。大家要以此互相勉勵，同心協力去做。即如我當軍長，你們是我的部下，我有過失，時時不安，而你們又不肯公然指摘，在我這一方面，過失將愈加深厚，不容易得着知過即改的機會了。我自己的過失，恐怕我自己看不出來，必須有人告訴我，讓我自己知道去改，所以希望我部下對我忠實，最要的一點，在能指出我的過失，隨時救正我，使我日有進步，而我自己呢，也總是對於你們放不下心，時時考慮如何纔能對得住你們，能使你們常常可以進步日新，然後才算盡了我的責任。

人須於過失中得着進步，所以人類彼此相與，惡意的誹謗固然不好，但是那誤用善意，互相遮掩過失的危險却是大極大極！大家的過失如果遮掩着不把他公開來請求大家的糾正，我可以斷定這種人是永遠不會進步的。古語說他山之石可以攻玉，玉是很溫潤的東西，若以玉攻玉則永遠磨不成器，而一定要用極粗礪的石磨礪他，纔能使他成器。所以我們如果只是

互相標榜掩飾，是不會好的，必須盡勸戒規摩之義，使我們自己時時可以自反，我們便可以時常得着極大的進步。比我高的朋友，教導我們，固然有益，就是不如我的朋友，他的批評激勵，可以使我們多一次反省，也是有益的，因為我們只是既是志在勤求過失從過失中得進步，那就不管他是來自何人了，像這樣真切做人的人，不要說善意的規勸，他可以極虛心的聽受，甚至就是那惡意的誹謗，他都可以認為是自己得進步的機會。

相觀而善的講話，現在也可以結束不再多說了。末了我還有一層意思，從我的希望心裏發出勉勵你們：我們一插足到社會，我們便要立下一個遠大的基礎，不要以為我的位卑職微，便不從遠大處着想。我們處世對人總要恢弘志氣，放大眼光，擰開胸量，努力以求大公無私的前途之開闢。關於自己職務內之行政用人，總要切實做到公明二字，公者不存私心，明者不挾成見。遇有才能品節之士，要取為師友，或延為同事，總要謙躬禮敬，使他來幫助自己，決不要狎比私人，關閉門戶，把自己的局格狹小起來。試想天下之大，我們的聞見幾何，所遇的人才亦至有限，若眼光不放大，容量不放寬，很容易成一個井底之蛙，一無所就而

止。這種恢廓的理想，在你們當連排長的，或者認為不須要，然而無論如何總要時時儲備下公明的美德，到了責任加重的時候，纔能應付有餘，不至臨渴掘井。黨國的事，不限定何人擔負的，人人有擔負的責任，即人人有擔負的機會。無論何人，都不該妄自菲薄。我希望你們都能擔負黨國的責任，所以勉勵你們須要預先養成擔負的胸襟和能力。

關於軍紀風紀和各種勤務的方面，零粹的事自有你們一層一層的直接長官時時指導，我可以省去不講。我今天所舉的三點，一，養成責任心，二，相觀而善，三，恢弘志氣，這種效力不是限於一時一事的，他可以終身行之而不窮，終身用之而不盡的。人人能以此自勉，濡染感化，蔚爲一時風氣，使這種風氣彌漫了全軍，人人都游泳於自然風氣之中，不知不覺習爲故常，那就是我所唯一屬望於大家的了。在這人欲橫流的時代，全國全黨，都沒有把做人當做重大問題的，那裏配稱做革命軍？配做總理的信徒？總理的精神在什麼地方？革命的意義是什麼一回事？根本上不會認識！革命的事業是要大公無私的人格纔可以擔負的。我們信仰總理，我們要先認識總理的真精神，我們要革命，我們要先養成革命黨大公無私的人格。

上海图书馆藏书



A541 212 0022 6005B

附陳軍長在福州南校場對本軍全體軍官佐訓話

二八

我們現在就拿本軍做起點，成就一個風氣，重新爲黨爲國，建立新生命，奠定新基礎。

十六，十一，十三，上午七時

330

